

对“野鸡大学”不能止于运动式治理

◎不吐不快

近日,一所只有网站没有实体的“野鸡大学”河南传媒大学被媒体曝光,如今其网站已被下线。此前,多位网友反映该学校从今年高考前夕便开始通过其网站不断发布办学、科研、招生消息,而该网站的内容实则大量盗用了广西艺术学院网站的信息。

每到高校招录季,教育主管部门及媒体都会以多种方式公布国内“野鸡大学”名单及国外正规大学名单,提醒广大考生和家长不要上当受骗,同时会对被曝光的国内“野鸡大学”给予严厉打击。但每年都有些考生成为“野鸡大学”的学生,有些学生甚至若干年后才如梦初醒。

在小说《围城》中,主人公方鸿渐学业未成,买来子虚乌有的“克莱登大学”博士学位“荣归乡里”。现实中,“野鸡大学”已有诸多变种——未经教育部门审批、无办学资质甚至没有场地、师资等硬件,一些人便可打造出假大学、假文凭、假认证的“一条龙”式骗局……这不仅成为求知学子面前的一道陷阱,更对整个高等教育的公信力和社会诚信体系造成了极大损害。

针对虚假大学泛滥的问题,有人归结为,全社会“文凭至上”的情结诱发了不法分子铤而走险牟利的动机——如此情况

确实存在,但不能将板子全部打在个人的侥幸心理上。应该意识到,虚假大学大多属于电信诈骗,随着互联网技术的发展及诈骗手段的升级,不少类似骗局已到了真假莫辨的地步。比如,有的虚假大学仅有一个网站,而网站IP地址显示为国外,教育部门鞭长莫及,如果受害者不报案,公安机关也难以查处。这使得虚假大学的违法犯罪成本较低。又如,近年来大学的频繁合并、更名,一定程度造成了校名的混乱,五花八门的校名给了一些不法分子可乘之机。

虚假大学陷入“年年预警年年有”的怪圈,很大程度上是监管、查处不力带来的“恶之花”。作为一种网络犯罪,虚假大学的特殊性在于买家往往不愿意揭穿骗局,不愿意报警,对此,监管不能被动消极,而应有所创新。同时,相关部门应加强沟通与信息共享,尝试定期开展联合执法,加大对虚假大学以及制售虚假学历文凭行为的打击力度,提高相关违法犯罪的成本。公安、网信部门尤其要加强国内外相关地区或国家之间的互联网域名、虚拟主机、IP地址等方面的监管合作,严厉打击各类虚假教育网站等。

总之,对虚假大学,不能止于运动式治理,不能总是打“游击战”,而应有更常态化的联合执法,致力于切断其违法产业链,消除其生存土壤。 (据《工人日报》)

◎网友发言

“麦田毕业照”为何那么美?

近日,在中国科学院大学2022年毕业典礼上,一张特殊的毕业照被校长“点名”。照片里,3名学生簇拥着一位教授,以金灿灿的麦田为背景,脸上洋溢着灿烂的笑容。缺席毕业典礼,但不缺席科研现场,这张毕业照令人暖心,也被网友赞为“最美毕业照”。

作为应届毕业生,拍不成毕业合影无疑是令人遗憾的,但在丰收的粮田里拍下的“场外照片”,同样有着非同寻常的纪念意义。照片中满眼丰收的景象背后,是不畏艰难困苦潜心科研的汗水,是把论文写在祖国大地上的执著与信念,是年轻科研工作者脚踏实地建设祖国的骄傲与自豪。青年学子力学笃行的修学之旅终于灌溉出“学业麦穗”,有形的麦浪和无形的麦穗在照片中交相辉映,让人们看到了青年一代的朝气蓬勃。这张照片的走红不是偶然,它契合着祖国对青年的期待,值得所有人点赞。

今天的青年拥有大有可为的时代舞台,但生活中困难挑战、烦心事也会有不少。在螺旋上升的发展轨迹中,是屈就于一时的波动而“佛系”“躺平”,还是迎难而上把握住人生最美好的年华?“麦田毕业照”提供了观照。照片的主角之一郭广昊说:“农业科研就像一场修行,一半是初心,一半是克难。”起早贪黑、严寒酷暑的确辛苦,但奋斗的汗水和悉心的照料能浇灌出果实,农业科研如此,各行各业亦然。也许对青年而言,尚未到达自己理想中的“麦田”,但只要脚踏实地,奋进的人生必定充满希望。

今天的中国,有足够的包容与能量,让焦虑的“麦田守望者”成为自信的“麦田奋斗者”。当下,各地各部门各高校积极行动,从发放求职补贴到优先推荐就业,从提供见习机会到安排公益岗位,各方全力以赴,为高校毕业生就业保驾护航。各地纷纷出真招、出实招,努力解决青年“急难愁盼”问题,在青年宜学、宜居、宜业等方面开展政策性探索。面向未来,值得每位青年用奋斗的青春,赢得自己专属的“美照”。 (据《新华日报》)

分类广告

省级媒体 权威发布 微信办理 送报上门 (周一至周五出刊)

郑重声明:本版各类信息,如遇要求交付押金或预付款时,务必小心,谨防受骗!否则后果自负。

15548876987 13354876987 0471-6635651

地址:呼市新华大街61号西护城河巷(原内蒙古日报社西巷)南口北方新报广告接待中心

鄂尔多斯刊登热线:15547716710(微信同号)

巴彦淖尔刊登热线:18648422888(微信同号)

包头市刊登热线:18648483199(微信同号)

遗失公告·减资注销·招标环评·出售转让

乘车路线:地铁1号线到人民会堂站下车(东北角)或3、4、19、59、56公交



官方微博

乘车路线:地铁1号线到人民会堂站下车(东北角)或3、4、19、59、56公交

遗失声明

乘车路线:地铁1号线到人民会堂站下车(东北角)或3、4、19、